

职业病调整为12大类135种

新增腕管综合征、创伤后应激障碍

新华社北京电 记者16日从国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾

病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人),职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员)。

此外,将原其他职业病类别中的滑囊炎(限于井下工人)调整至职业性肌肉骨骼疾病类别;为保持职业病归类的统一性,将原职业性眼病类别中的放射性白内障单列,并调整至职业性放射性疾病类别;将原职业性化学中毒类别中的铀及其化合物中毒调整

至职业性放射性疾病类别。同时,对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

国家卫生健康委职业健康司有关负责人表示,本次目录调整按照循序渐进、稳步推进、补齐短板的原则。目录调整后,我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展,国家卫生健康委将同有关部门在充分论证的基础上,不断调整完善目录,提升劳动者职业健康保护水平。

李恒 董瑞丰

国内

我国成功发射卫星互联网低轨卫星

新华社海南文昌电 12月16日18时00分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨01组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第552次飞行。

刘艺 崔婉莹



冻采沙棘果 雪地迎丰收

12月16日,黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司的种植户在采收沙棘果。当日,黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司对区域内种植的沙棘果进行冻采,种植户将已经冻实的沙棘果打落、装袋,雪地里上演冬季丰收美景。

新华社发

7部门发文 实施零售业创新提升工程

据新华社北京电 商务部等7部门近日联合印发的《零售业创新提升工程实施方案》16日对外发布,聚焦百货店、购物中心、超市、社区商业中心等零售商业设施改造提升和创新转型。

方案部署五个方面的工作任务。一是推动场景化改造,鼓励融合性商业,创新时尚型商业,倡导策展型商业,培育主题式商业,完善社区型商业。二是推动品质化供给,以消费者为中心,诚信经营、品质当先、服务至上,优化商品和服务体验。三是推动数字化赋能,推动实体零售与数字经济深度融合,形成新质生产力,提升效率,让消费更便捷。四是推动多元化创新,鼓励业态融合,“大而强”“小而美”“专而精”与“一店多能”模式百花齐放。五是推动供应链提升,鼓励强化协同,优化流通渠道,高效衔接供销,促进降本增效。

方案明确了开展摸底调查、编制试点方案、推动项目启动、调动各方力量、“一店一策”改造的工作路径。提出了加大金融支持、优化经营环境、搭建交流平台、夯实发展基础等保障措施。

谢希瑶 韩佳诺

国际

美中央司令部称 向所辖地区部署航母打击群

新华社华盛顿12月15日电 美国中央司令部15日说,美军于14日向该司令部所辖地区部署航母打击群,以“确保地区安全和稳定”。

美国中央司令部发表声明说,此次部署的是“杜鲁门”号航母打击群,其中包括作为旗舰的“杜鲁门”号航空母舰、由9个航空中队组成的舰载机1联队、“葛底斯堡”号导弹巡洋舰以及“斯托特”号和“贾森·邓纳姆”号两艘导弹驱逐舰。

中东媒体10日曾援引一名美国官员的话报道,“杜鲁门”号航母打击群将于本周晚些时候抵达中东地区。

美国中央司令部责任区包括中东和中亚地区等。2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,中东地区一直有美国航母存在。今年11月中旬,美国“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群撤离中东。美国媒体当时报道说,中东地区出现少有的美国航母“空窗期”。

邓仙来

韩媒:弹劾案主审法官中立偏保守

新华社首尔电 韩联社16日以不愿公开姓名的法律界人士为消息源报道,韩国宪法法院审理总统尹锡悦弹劾案的主审法官为持中立偏保守倾向的郑亨植。韩国法律界人士说,宪法法院的主审法官由电脑随机抽签分配。郑亨植的宪法法院法官职务此前由尹锡悦提名任命。

韩国宪法法院16日确认,现有6名法官体制可以对总统尹锡悦弹劾案开展听证和审理,将于27日举行尹锡悦弹劾案首场听证会。

陆睿 孙一然



苏丹北喀土穆的流离失所者

12月15日,在苏丹首都地区北喀土穆市艾哈姆达,流离失所者在一所学校临时避难。由于苏丹武装部队与苏丹快速支援部队近期在北喀土穆市萨姆拉布地区发生激烈交火,大量居民被迫从该地区撤离至艾哈姆达。

新华社发

欧盟与叙利亚过渡政府接触

新华社布鲁塞尔电 欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯16日说,她已指派欧盟高级外交官当天前往大马士革,与叙利亚过渡政府进行接触。

卡拉斯在欧盟外长会议前作上述表态。她同时表示,当天的欧盟外长会议将讨论如何以及在何种层面上与叙利亚过渡政府领导层进行接触。

周玥 陈斌杰

文体



覃海洋获男子50米蛙泳冠军

12月15日,覃海洋在比赛后。当日,在2024布达佩斯短池游泳世锦赛男子50米蛙泳决赛中,中国选手覃海洋以25秒42的成绩获得冠军。新华社发

中式八球残疾人世锦赛开幕

据新华社洛杉矶电 2024中式八球残疾人世锦赛15日在美国洛杉矶开幕,主办方希望借助赛事进一步弘扬体育精神,并助推台球项目进入奥运会和残奥会。

本次比赛共有31个国家和地区的选手参赛。台球运动包括8球、9球、10球等多种形式,中式八球是其中一种,结合了斯诺克和美式台球的器具,使用8球比赛规则,近年来日渐风靡。目前,世界撞球协会正积极致力于推动台球运动进入奥运会和残奥会。

“简牍学文库”编纂启动

据新华社兰州电 旨在收集我国简牍百年研究成果的“简牍学文库”16日启动编纂,将由甘肃简牍博物馆和读者出版集团有限公司联合编纂出版。

这是记者从当日在甘肃兰州召开的“简牍学文库”项目启动暨编纂出版座谈会上获悉的。“简牍学文库”采取多学科融合方式,计划出版100册,主要包含简牍专题、简牍类编、学术新著、汉译名著、名家论集等五部分。相关成果将分三个阶段出版,预计到2029年结束。

何问